

多重保障、便捷就医、重视预防……黑龙江阻击因病致贫返贫

要奔小康 先保健康

本报记者 吴齐强 张艺开

目前,黑龙江剩余贫困人口均属于因病、因残和因灾致贫。其中因病致贫5057户,占81.85%;因残致贫1042户,占16.87%;因灾致贫79户,占1.28%。

要奔小康,先保健康。近年来,黑龙江通过进一步健全完善政策、加强制度衔接,大力纾困因病致贫返贫户,“一人生病,拖累全家”正逐渐变为“一人生病,多方保障”。

一线探民生

核心阅读

如何预防因病致贫返贫?黑龙江拿出多项举措。搭建三重保障体系,实现贫困人口参保全覆盖,减轻看病负担;提升基层诊疗能力,畅通上下转诊渠道,让老乡看病更容易;家庭医生定期随访,提供健康指导,加强慢性病防治管理。

救助全覆盖 三重保障线 老乡负担减

天气晴好,海伦市双录村村周茂华麻利地穿梭在自家菜园间,垒石,浇水,忙个不停。20多年来,他的双腿从未这般自在过。

“双腿的股骨头坏死有20多年了,没日没夜地疼,更别提干活了!”周茂华没想到,这“老毛病”还有能治愈的一天。去年底,得知自己能享受人工髋关节置换术的补贴时,周茂华格外高兴,“那可能省好几万块钱啊!”

在海伦,像周茂华这样患有股骨头疾病的建档立卡贫困户有将近200人。经过基本医疗保险、大病保险和城乡医疗救助三重保障制度,一场费用4.5万元的手术,周茂华仅需自费5641元。“不能干重活是他们因病致贫的主要原因,手术之后,可以减轻这些家庭的负担。”海伦市医疗保障局副局长李克兢说。

去年,黑龙江将大病病种由23种增加到25种以上,同时按照新增病种的救治能力增设了定点医院。黑龙江省医保局扶贫办工作人员岳海为介绍,黑龙江通过“三重保障

线”之间的政策衔接,以全额或定额资助方式,将所有建档立卡人员全部纳入城乡居民基本医疗保险参保范围,实现了建档立卡贫困人口参保全覆盖、无死角。

将近4万元的报销程序,远没有周茂华想象的复杂。在提交申请后,海伦市康泓医院外科副主任医师张洪峰很快给周茂华打来电话。“张主任让我们把几个证件拍照发过去,剩下的交给他就行。”周茂华的妻子崔洪梅说,“我们啥事儿也没操心。”

“现在都是‘先诊疗、后付费’,而且所有单据在一个窗口一次解决,所以即便代办,也不麻烦。”张洪峰说。据悉,黑龙江省已基本实现市(地)域范围内基本医疗保险、大病保险、医疗救助的“一站式服务、一窗口办理、单制结算”。依托全国统一的医疗保障信息系统建设,能够做到各级医疗保障服务事项“马上办、网上办、就近办、一次办”。数据多跑路,群众就能少跑腿。此外,“好差评”制度,也可以持续改善服务作风。

就医更方便

小病不出村 大病快转诊

晚上7点钟,黑龙江明水县兴仁镇石人村村医姜国强准时打开手机APP,听起了远程医疗培训课程。“可得做好笔记啊,课程结束可是有考试的。”有着24年从医经验的姜国强,此时认真得像普通高中生,伏在桌子上记个不停。

早在2018年,黑龙江就在28个贫困县(市)启动健康扶贫培训项目,通过对基层卫生技术人员进行“健康扶贫”培训,促进参训人员提

升业务素质,达到国家规定的岗位能力标准。由此促进分级诊疗制度的有效落实,确保广大基层群众“小病不出村、大病不出县”。“这两年来,线上线下大大小小的培训就没断过。”姜国强说,“可别小看这培训,关键时刻能救命。”

“有一次,忽然接到村民马玉杰的电话,接通了对方却没声儿。”姜国强回忆道,“拎起急救箱,我就下意识地往她家跑。”当时,60多岁的马玉杰已经晕倒在地,老伴又不在身边,她第一个想到的,就是给姜国强打电话。

“可能是心梗。”喂服甘露醇,戴上氧气罩,赶到现场的姜国强想起了培训过的内容,一边进行紧急处置,一边联系“医联体”内的乡镇卫生院和县级医院进行对接。不到半个小时,老人就被送到了明水县妇幼保健院的病床上。“后来一直昏迷了四五天才醒过来,真是有惊无险。”

为村民健康的“最后一公里”做好保障,也离不开村里医疗基础设施的升级换代。“这要是两三年前,村里连个卫生室都没有,大家有病了只能来我家。”姜国强如数家珍般介绍着卫生室的设施,“现在别看这卫生室就80平方米,但功能挺全。”

目前,黑龙江基本医疗贯彻“三个一”原则——每个贫困县有1所县级公立医院、每个乡镇有1所公办卫生院、每个行政村有1个卫生室,各级医疗机构还配有相应资质的合格医师,做到“三合格”。“通过打造医联体的‘1+1+1’模式,基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式也在快速完善。”黑龙江省卫健委医政处三级调研员陈为民介绍。

健康有人管

村医常随访 慢病及时防

作为马玉杰的签约家庭医生,姜国强几乎每个月都会去她家上门检查身体。“最近血压有点高啊,饮食上有没有注意?”姜国强麻利地拿出听诊器,一边为马玉杰检查,一边嘱咐道:“一定要定期吃药,一块钱的药,能防住几百块钱的病呢!”

“基本医疗、公共卫生、慢性病管理、健康咨询、中医干预,这些都在服务范畴内。”姜国强介绍,自己签约负责了100多个慢性病患者,每年要为这些慢性病患者提供4次以上的随访服务,提供健康指导,全面加强慢性病防治管理。

“目前,黑龙江各地已全部实现了贫困人口慢性病签约服务全覆盖。”陈为民介绍,家庭医生服务团队以乡村医生为主体,县级医院和乡镇卫生院医师为指导。符合条件的农村贫困慢性病患者可以自愿选择1个慢性病签约服务团队,接受团队提供的个性化服务。

慢性病有人医,用药也能报销。“脑心痛、天麻素……这些药直接去村卫生室里取就可以。”马玉杰说,有需要的可以直接去卫生室开药。超出200元的慢性病药物开药,不超过5000元的部分,还可以按照西药75%、中药85%的比例报销。

今年,马玉杰打算再种些苞米,养些鸡雏。“医疗条件好了,没啥烦心事,就想着咋能把日子过得更红火!”马玉杰说。

苦、咸、水垢大,长期吃这样的水牙齿发黄,这是家里原来的自来水留给75岁的陕西省富平县陕拖居民小区中区5号居民郭均安的印象。如今,他家里的自来水变清了,变甜了,水垢也少了。“过去我都是拿纯净水泡茶。最近感觉水管里流出的水做的饭很香,泡的茶味道也正了。”郭均安说着说着,高兴得咧开了嘴。

近年来,陕西省针对渭北地区群众吃水难问题,开展了水质提升工程。前不久,富平县城区水质提升工程正式通水,该工程利用先进的超滤膜反渗透工艺,使富平县城区及周边约24万人的饮用水问题得到了彻底解决。这让多年饱受高盐、高硬度、高氟水之苦的渭北地区富平、蒲城、合阳、白水、澄城、大荔、韩城等县(市)310万群众喝上优质水的梦想逐步成为现实。

富平县是一个典型的资源性和水质性缺水水,水资源人均占有量仅170立方米,不足全省的1/6。

缺水的富平县“十二五”以来投资4亿多元建成380米标高水位岩溶水源地14处,打配深井42眼,供水规模达到每天9万余吨,82万群众有水喝了。但是岩溶水水温高达46摄氏度,出水水质硬度高水垢大、硫酸盐高水咸、氟离子超标等水质问题,采用沉淀、过滤等传统的污水处理方式对水中的盐分、细菌、病毒等无能为力,更是没有办法解决此类特殊水质问题。

今年年初,由陕西水务集团投资的富平县城供水水源及输配水管网改扩建工程建成试运行。一期项目日处理规模2万立方米,在大规模处理高盐、高硬度、高氟水领域工艺先进。

“超滤膜反渗透工艺是用物理的方法对水里的机油铁锈微生物高盐高氟进行拦截,处理后的水达到了符合国家标准的水质。这也是解决其他高硬度、高氟、高盐超标县群众喝好水的一个样板。”中国农业节水与农村供水技术协会农村供水分会专家委员会副主任、中华医学会农村饮水与环境专家委员会副主任陈刚说。

2019年,陕西省水务集团还在陕西省白水县采用第三代膜处理技术解决县城水质问题。现在白水县县城水质达标率100%。“以前漂白粉味道很浓。现在你看我这水有多清,可以直接在锅里做饭了。”白水县金苹果小区居民党军伟高兴地说。

自来水从水厂流出后是达标的、优质的。然而达标优质的自来水就能“流”到群众的碗里吗?喝好水,还要确保管道不受污染、二次供水水箱干净不受污染。

“让城乡居民都喝上优质水最大的难题在于管网二次污染。我们采取多点治理的解决方案,在城市,管网末端安装净水设备提高社区居民饮用水水质,在小区、车站、公园等公共场所放置一体化直饮水机,随时随地接取优质水;在农村,偏远地区建设膜技术小型集中供水站,并逐步开展对县城的管网改造和水厂工艺的提。从根本上改善当地城乡居民饮用水水质,实现从‘合格自来水’到‘优质饮用水’的历史跨越。”陕西省水务集团水处理设备公司总经理李世娟说。

2019年,陕西省水务供水集团在富县、南郑、蒲城、扶风等多个县区试点二次供水,有效防止水质二次污染。

陕西省水务集团富县供水公司接管了两个新建小区和1个老小区的二次供水,每月对小区的蓄水池进行清洗。他们在未接管的二次供水小区和单位,宣传二次供水管理中加强清洗管理的重要性。富县供水公司接管二次供水,让富县北教场小区宋志荣一家再也不用担心因为楼层高水压不够而挑水吃,再也不用担心水龙头里会流出黄色的水。

“我们将加大管网改造力度,推进二次供水试点工作,推广膜技术,努力让更多的群众喝上放心水、优质水。”陕西省水务集团党委书记、董事长王瑜说。

陕西全力解决渭北三百万群众吃水难

本报记者 蔡仕建

水清了饭香了 生活更甜了

轮胎赛出快乐来

山东能源枣矿集团柴里煤矸石幼儿园寓教于乐,针对幼儿年龄特点和需求,设计充满天真童趣的趣味游戏和活动,让幼儿在“学”和“玩”中享受快乐,强健体魄。图为6月16日,柴里煤矸石幼儿园小朋友在玩滚轮胎游戏。李志军摄(影像中国)



内蒙古开展高校毕业生线上就业服务

本报呼和浩特6月17日电 (记者张帆)日前,记者从内蒙古自治区政府召开自治区高校毕业生就业工作新闻发布会上获悉:为保障高校毕业生就业工作,内蒙古重点打造了“就业需求线上报,就业指导线上听,就业岗位线上找,就业服务线上办”的服务模式,同步发布《自治区高校毕业生就业服务疫情防控事项公告》,开展就业线上服务4206人次;接受业务咨询6万余人次,提供包邮回寄服务1000余份。并通过“内蒙古大学生智慧就业创业服务云平台”投放就业创业精品课程,并提供职业发展咨询、测评等服务。学生在线学习人次已达29.01万,咨询测评人数为1.82万人。

内蒙古还积极打造线上招聘。启动区校联动“内蒙古自治区2020年高校毕业生百日网络招聘”活动,与区内42所高校共同举办网络招聘活动45场,先后推出经管类、教育类等专场招聘活动。截至6月10日,各高校在疫情防控中累计举办招聘会529场,其中线下12场,网络招聘单日最高达91场,提供岗位需求50余万个。

广州推出消费扶贫平台

本报广州6月17日电 (记者罗文桦、洪秋婷)近日,在广州市国资委、广州市交通运输局等单位的指导下,广州对口帮扶梅州指挥部与广州交通投资集团有限公司探索建立的北三环高速公路新安服务区全域消费扶贫平台——“驻村人+扶贫馆”正式开业。

“驻村人+扶贫馆”创新消费扶贫模式,借助北三环高速公路服务区密集的人、车流量,在新安服务区建立线上、线下扶贫渠道和直播平台,销售广州对口帮扶梅州、清远等地区扶贫农产品,助力对口帮扶地区优质农产品进入广州及珠三角市场,开拓消费扶贫新通道。据介绍,“驻村人+扶贫馆”线上线下同步运营,同价销售广州帮扶地区的农产品,扫码下单快速方便。在新安服务区扶贫馆,线下设立实体店,并设立扶贫产品专柜,在公共区域布置扶贫产品宣传窗。建立“驻村人+扶贫馆”同名网上商城,并在门店建立直播平台,为扶贫农产品企业、驻村第一书记、贫困村致富带头人提供直播带货场地。

截至2019年底,累计实现292.32万人脱贫

新疆贫困发生率降至1.24%

本报乌鲁木齐6月17日电 (记者阿尔达克)近日,新疆维吾尔自治区召开脱贫攻坚工作情况新闻发布会,通报了2019年新疆脱贫攻坚取得的成效及疫情防控下新疆脱贫攻坚工作的进展。

截至2019年底,新疆累计实现73.76万户292.32万人脱贫,3107个贫困村退出,25个贫困县摘帽,贫困发生率由2013年底的19.4%降至1.24%。其中2019年实现16.02万户

64.57万人脱贫,976个贫困村退出,12个贫困县摘帽,是摘帽贫困县、退出贫困村、脱贫人口历年数量最多、脱贫成效最显著的一年。

新疆“两不愁三保障”突出问题基本解决。新疆贫困群众不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障,义务教育巩固率达到95%以上,贫困患者住院治疗实行“先诊疗、后付费”“一站式”结算,贫困人口基本医疗保险、大病

保险参保率均达到100%,乡村卫生院(室)标准化率均达100%,彻底告别贫困人口住危房的历史,实现了所有贫困村通硬化路、通动力电。

在常态化疫情防控下,新疆脱贫攻坚工作扎实推进。自治区扶贫开发领导小组制定落实《关于积极应对新冠肺炎疫情落实落细脱贫攻坚举措的通知》《关于采取措施积极应对新冠肺炎疫情对脱贫

攻坚影响的通知》等文件,出台6个方面24条具体举措,积极应对新冠肺炎疫情对脱贫攻坚影响,一手毫不放松地打好疫情防控阻击战,一手坚定不移地打好脱贫攻坚战,做到两手抓、两手硬、双胜利。

截至5月底,新疆县级以上扶贫龙头企业740家、扶贫车间2109家已全部复工,吸纳贫困人口就业6.86万人,全疆返岗务工的贫困人口已达102.66万人,为去年务

工人数的102.56%。

2020年,新疆将集中优势兵力打赢深度贫困歼灭战,确保全区剩余10个贫困县全部摘帽,559个贫困村全部退出,4.21万户16.58万贫困人口全部脱贫,确保25个已摘帽贫困县和44个有扶贫任务的非贫困县、3107个已退出贫困村和3943个有扶贫任务的非贫困村、73.76万户292.32万已脱贫人口全面巩固不返贫,确保不发生新的贫困,确保贫困户农民人均纯收入稳定超过4000元,“两不愁三保障”突出问题全面解决,贫困村“五通、七有”全面达标,确保现行标准下农村贫困人口全部脱贫、消除绝对贫困,贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困。